

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Pártunk és az általános szavazati jog.

Kassa, október 25.

Ha egyszer világgá jött, eltüntetni nem lehet. Az általános választójog kérdése megvan, azt letagadni, mellőzni nem lehet. Ez a kérdés nem tűr meg közönyösséget, vagy ellene kell harcolni, vagy érte, egész lélekkel. A függetlenségi párt azonban csak az általános választójog mellett állhat egész lélekkel, meggyőződése minden erejével.

Vita és sok szóbeszéd tárgya volt az a kérdés, vajjon az általános szavazati jog benne volt-e a függetlenségi párt programjában vagy se. Kossuth Ferenc azt mondta, hogy benne volt, Herman Ottó azt, hogy nem volt benne. Henye kérdés, benne is volt, nem is, a kérdés ilyen felállítására jelentőség híján való.

Az a kérdés benne, kell-e lennie vagy sem? És erre csak egyképen lehet válaszolni: kell.

A függetlenségi párt a radikális magyar párt és a nemzet rokonszenvét, az egész magyarság ragaszkodását ép e radikális törekvéseivel szerezte meg. A pártprogram pedig nem olyan, mint a csizma, hogy, ha egyszer lekerült a kaptafáról, többé se alakot, se terjedelmet nem változtathat. Egészséges politikai program eleven valami, amely az élet körülményeihez képest állandóan él, nő, fejlődik. Harminc évvel ezelőtt azt vették be a programba, amit akkor parancsolt az élet, harminc esztendő múlva azt fogják bevenni, amit majd akkor fog parancsolni az élet, amint hogy ma is azt kell bevenni, amit ma parancsol az élet.

Ma pedig az általános választójogot parancsolja, — lehangosabban ép a függetlenségi pártnak.

Mert az a párt a radikális párt, vagyis a nemzet egységesítését, összeolvasztását, a jogok kiterjesztését, a teljes jogegyenlőséget, a kultura terjesztését és midezek útján a fejlődést eszközöző békés forradalmat közvetítő párt. Programjának is nőni kell az idővel. Harminc évvel ezelőtt nem kellett befoglalnia az általános szavazati jogot, mert senki sem kívánta, mert még nem sinylettünk ab-

ban a betegségben, a melyeknek ez az orvossága, — legalább a nyavalyánkat még nem ilyennek ismertük föl — de ma bele kell venni ezt is a programba, amint hogy az idők tolymán majd minden radikális törekvést bele kell majd foglalni, ha esetleg ma még nem is sejtjük, hogy mi lesz ilyen radikális kiváncsóságunk válamikor.

A Fejérváry kormány alkotmánytalan, — az meg nem valósítja és meg nem valósíthatja. Ámíthat vele, ámíthat is. De ez az ámítás nem lehet ok arra, hogy a függetlenségi párt a magáénak ne tekintse édes gyermekét.

Ez a politikai becsület, a hazafiság, a józan ész és pártérdek parancsa egyaránt.

De kulcsa egyszersmind a mostani áldatlan helyzetnek. A nemzet harcban áll a koronával, ez a kétségtelen tény. Ezt a harcot az erősebb fogja megnyerni. Aki azt akarja, hogy a nemzet nyerve meg — és minden becsületos magyar ember ezt akarja — annak mindent föl kell használnia, hogy erősebbé tegye a nemzetet. Ma egy millió választó áll sorompóban a nemzet ügyéért, az alkotmány sáncait egy milliónyi védi; — az általános szavazati joggal megnégy-szerezzen a nemzet számát, az alkotmány sáncaiban az egy milliónyi védősereget négy millióra szaporítjuk. Ez a nemzet megerősítése, az egyetlen, amelyet most kifundálhat emberi elme.

Minden érv, amit ez ellen felhozunk, gyávaságból, tudatlanságból vagy hypokrizisből fakad. A gyávák lapuljanak meg, a tudatlanok kullogjanak félre, a képmutatók tisztuljanak. Nincs érdek, mely a haza érdekénél fontosabb lehet.

Ezért kiáltjuk: pusztuljon a Fejérváry-kormány, de éljen az általános választójog!

Dr. Fényes Samu.

Kassa, október 25.

Elérkezett a kilincselések ideje.

Most fog csak boldogulni a magyar! Az a hagyományos rossz szokás, mely a mai körülményekhez hasonlóak között mindig fölütötte uralmát, most ismét életbe lép. A kenyérhések fölkeresik a miniszterek előszobáit s bármennyire leplezzék is az illetők, mennek az új alkotmányos kormányhoz,

hogy szolgálataikat fölajánlhassák. Ezekből ítéli meg a táborszernagy ur és az ő utján Bécs a magyart. Mindig akadnak magyarok, akik a nemzet nyakára kötött hurkot — jó pénzért — még jobban megszorítják, csak-hogy a saját önző érdekeiket kielégíthessék.

Igen érdekesek ezek a kilincselések most Fejérvárynál és különösen legfrissebb csatlósánál, Vészi Józsefnél. Három ur, akit megkínált Fejérváry főispánsággal, határozottan kijelentették, neki is, Kristóffy-nak is, egymásnak is, hogy nem hajlandók a császári biztossági állást elfoglalni s uramfia! másnap délben egymásnak kínálgatták a kilincset Kristóffy ur előszobájában.

☆

Az új főispánokat addig nem meri Kristóffy ur nagyobb mennyiségben szállítani, különösen a kurucok földjére, míg alaposan nem tanulmányozza a terrénumot, s míg kellőképp elő nem készíti a talajt a komizáriusok számára. Ezt pedig legkönnyebben úgy lehet elérni, ha a sajtót fogja meg első sorban — persze hangulatkeltőnek, majd ez csinál utat. Ki is vetette már Vészi uram a hálóját s hogy nem fogja üresen visszahuzni, hanem hogy szakadozni fog a háló, az egészen bizonyos. Alig lépett pár napja Vészi a pünkösdi királyságba, már nála is napirenden van a bucsujárás. A szubvencionált Fejérváry sajtó természetesen siet előtte tisztelni s egyik ilyen vidéki lap képviselője ugyancsak bámult, mikor ugyanazon város legvéresebb száju ellenzéki lapjának képviselőivel találkozott Vészi előszobájában.

Ilyen a magyar erkölcs!

Fejérváry fenyegetőzik Ajánlkoznak a konclesők.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, okt. 25.

Az új kormány hozzálátott már az erőszakos eszközök — bejelentéséhez. Pest városát megfenyegette, hogy iszonyuan meg fogja torolni, ha megmerik tagadni az adószedést és ujoncozást! Pest városa ezt a nevetséges rendeletet bizonyosan ad acta teszi a többi mellé.

Szomorú jel, hogy egy miniszter nyilatkozata szerint a politikai kalan-

A Schalkház-nagyszálló részvénytársaság

igazgatósága közhírré teszi ezennel, hogy szállodájában az éttermet és sörcsarnokot saját kezelésébe vette át és akként rendezte be az üzletét, hogy az a tisztelt közönség minden igényét teljesen kielégítse.

dorok nagy számmal jelentkeznek felvételre a haladó-párt irodájában.

Mai hireink ezek:

Budapest, október 25.

Fejérváry és Budapest.

Ma érkezett le Budapest tanácsához Fejérváry Géza báró miniszterelnök átirata, melyben kinevezését tudatja a székesfőváros közönségével. Ehhez az értesítéshez körlevelet is csatolt, amelyben elmondja, hogy a király a parlamenti reformok alkotmányos megoldására törekszik, ezért nevezte ki az új kabinetet. Midőn erről a törvényhatóságot értesíti, reméli, hogy a főváros őt szigorúan a törvényességhez ragaszkodó munkájában támogatni fogja. *Elvárja, hogy a főváros az adók behajtása és a katonai behívók kibocsátása ügyében pontosan teljesíteni fogja kötelességét, mert a kormány ellenkező esetben szigorú megtorló intézkedéseket fog életbe léptetni.*

Egy miniszter a haladó-pártról.

A Fejérváry-kormány egyik tagja úgy nyilatkozott, hogy pártjuk a haladó-párt, bár még meg nem alakult, máris számtalan belépési nyilatkozatot kapott és pedig úgy a fővárosból, mint a vidékről.

Vészi választói Kossuthnál.

Az óbudai független érzelmi választópolgárság nagyszámu küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Kossuth Ferencnél. A Vészi József lemondásával magüresedett fővárosi III. választókerület számára kértek jelöltet. Végleges megállapodás azonban nem történt.

A konclesők.

Eger város katonai osztályában nyolc fiatal ember jelentkezett ma önkéntes katonai szolgálatra. A katonai osztály vezetője eleinte le akarta őket beszélni, de midőn csak nem tágitottak, megtagadta a belépési bizonylat kiadását. Az ottan székelő közös gyalogezred parancsnoksága belépési bizonylat nélkül is elfogadta a belépőket.

Konti József temetés.

Ma délelőtt temették el Konti Józsefet, a kiváló magyar zeneszerzőt és karmestert, a rákosi köztemető izraelita osztályában. Sirjánál beszédet tartottak dr. Márton Miksa a szinpadi szerzők egyesülete nevében és Beöthy László a Király színház nevében.

Mit tárgyal a város.

— A holnapi közgyűlés tárgyai. —

Kassa, okt. 25.

Kassa város törvényhatósági bizottsága holnap csütörtök, e hó 26-án délután fél 5 órakor tartja meg rendes október havi közgyűlését. A közgyűlési meghívó tárgysorozata, amelyet Münster Tivadar polgármester bocsátott ki a következő:

Havi jelentés.

Belügyminiszteri rendelet a köztemető céljaira az alapítványi pénztárból felveendő kölcsön ügyében.

A kereskedelmi és iparkamara kérvénye a főutcai 106. sz. telek beépített részének a kamara székháza telkétől díjmentesen az 1886. évi XXII. t.-c. 110. §-a értelmében leendő átadása iránt

Az adóhivatali főnöki, esetleg főnök-helyettesi és adóügyi állásoknak választás utján leendő betöltése.

Az árvapénztár 1903. és 1904. évi zárszámadásának tárgyalása.

Belügyminiszteri rendelet az elhagyott gyermekek segély-alapjának megalkotása ügyében.

Előterjesztés a jahodnai törvényhatósági uton levő 3 hid helyreállítására szükséges költségek az utalásban elérendő megtakarítások terhére leendő engedélyezése iránt.

A terményvásári rend életbeléptetése indokából a terményvásári piac kijelölése, 3 közhitelességi mérleg beszerzése és 3 hitelesítő közeg alkalmazása.

Előterjesztés a vízárvok betemetésére szükséges költségek megszavazására.

Kérvénye a városi díjnokoknak drágasági pótlék, illetve segély megszavazása iránt.

A gyógyíthatatlan betegek ápolását gondozó Erzsébet-egyesületnek tűzifával leendő segélyezése.

A Kazinczy-kör részére, annak népkönyvtára gyámolítására 500 korona megszavazása.

A kassai munkás-betegsegélyző egyletnek 200 korona segély megszavazása.

Az iskolaszékek előterjesztése az új tantervnek 50 példányban leendő beszerzésére 150 kor. kiutalványozása tárgyában.

Göndör Gábor, Löffelholz Pinkász és Szolczanek Adélnak községi kötelékbe való felvétel iránti kérvénye.

Kolozsvár, Somogy és Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának határozata az alkotmány megvédése tárgyában.

A Liptó vármegyei törvényhatósági bizottság körlevele a 16. magyar lovas ezrednél a magyar nemzeti vezényszónak behozatala és az ezrednek nemzeti jelvényekkel való ellátása tárgyában.

A III-ik kerületben elhalálozás folytán megüresedett egy bizottsági tag helyének választás utján leendő betöltése.

Magyar nyelvű tanfolyam munkások számára.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, október 25.

A különféle munkásegyletek erősen készülnek a tételre, hogy tagjaikat műveljék, hiányos ismereteiket pótolják s különösen, hogy az általuk vallott és hirdett elveknek rettenthetetlen harcosaivá neveljék őket. Mindenféle célnak szolgálnak tehát, mindenre törekesznek, csak arra nem, amire a legnagyobb szükség van: magyarrá tenni a munkások tömegét szívből és nyelvben.

A szociáldemokrata párt ezt nem akarja, sőt elvi ellensége az ily irányú törekvéseknek, nem nemzetközi munkásegyletek saját belügyeik elintézése mellett a hazafiúi nevelésre nem fordíthatnak kellő gondot; azonkívül a munkások egy része semminemű egyesületnek nem tagja. A közművelődési egyesület most ezekkel akarja megkezdeni nagyszabású akcióját. A télen négy hónapos magyar nyelvű tanfolyamot rendez a munkások számára. E tanfolyamnak célja az, hogy a munkásoknak, kik egyáltalában nem tudnak, vagy jól nem tudnak magyarul, a magyar nyelv megtanulását lehetővé tegye.

Nagy falragaszokon hívta föl az egyesület elnöksége úgy magukat a munkásokat, mint a munkaadókat, gyárosokat és iparosokat, hogy e nemes törekvésében támogatására legyenek. Mi csak a legnagyobb elismeréssel adózunk az egyesületnek, hogy ezen, igazán életvé vált óhaj megvalósítására törekedik, hogy egyszer már van valaki, aki ezen szegény elhagyott munká-

sok képzéséről gondoskodik — hazafias irányban. Ha valamikor, úgy most van erre a legnagyobb szükség, most, mikor a hazát kívülről-belülről fenyegeti az ellenség, mikor saját vezéreik fognak fegyvert ősi alkotmányunk, nemzeti jelvényünk és édes hazai nyelvünk ellen.

Ez uton is a legmelegebben ajánljuk ezen tanfolyamot az illetők figyelmébe s kérjük a munkaadókat is, hassanak munkásaikra, gyózzék meg őket ezen tanfolyam hathatós voltáról és igyekezzenek a nemzeti nevelés szükségességét munkásaikkal beláttatni.

A tanfolyam teljes ingyenes és vagy a községi elemi iskolában tartatik vagy, ha valamely gyártelepről legalább 20 munkás jelentkezik, a tulajdonos engedelmével ott is megtarthatók az előadások.

Ajánljuk ezen ügyet ismételt hazafias munkásaink, az iparosok és gyárosok szíves figyelmébe.

A tanfolyamra jelentkezni lehet Sudy K. János, községi elemi iskola igazgatójának Kovácsutcai iskolaépület hivatalos helyiségében vasárnap 9—11-ig és hétköznapokon 6—7-ig nemcsak személyesen, de mások által és írásban is.

HIREK.

— Stekker Károly, Bartha Miklósról.

A kassai függetlenségi és 48-as párt elnöke Stekker Károly, Bartha Miklós halála alkalmából a Magyarország szerkesztőségének a következő sorokat írta:

Bartha Miklós az isszonyu dulásban ott volt a legfélelmesebb, ahol irtani kellett a dudvát, a gyomot, irtalmatlan vakmerőséggel, tüzzel-vassal, a gazemberek között. Saját vérével, de mindnyájunk véréből írta cikkeit. Mint a kinyilatkoztatást, úgy vártuk megjelenésüket; olyanok voltak azok, mint az áldás és mint az átok, élet és halál, ragyogó napsugár és pusztító égháboru. Vége. Nincs többé. Nincs senki, aki nyomába lépjen. Senki, senki! Fáj a szívem. Sirok utána. Siratni fogom halálomig. — Kassa, 1905. október 23. Stekker Károly pártelnök.

— Két képviselőt Kassának. Szeged város közgyűlése elhatározta, hogy fölratot intéz a képviselőházhoz, hogy Szeged az új választási törvény tárgyalásakor lakosságának arányához képest négy országgyűlési kerületre osztassék. Helyénvalónak találjuk, hogy Kassa hasonlóképpen érvényesítse igényét a két választókerületre. Kassa lakosságának száma meghaladja a 45 ezret, kulturális jelentősége pedig olyan nagy, hogy a második képviselőre jogosan számot tarthat.

— A Szepesti Lapok ügye a kassai táblánál. Az Iglón megjelenő Szepesti Lapok társadalmi napilap január havában rendszeresen regisztrálta a szepestiek választási küzdelmek eseményeit. Feljelentés folytán a lőcsei királyi ügyészség tiltott politizálás miatt vádindítványt adott be Telléry Gyula, a Szepesti Lapok felelős szerkesztője ellen akit a királyi törvényszék 24 rendbeli sajtóvétség miatt 8 napi fogházra és 24 napi fogházra átváltoztatható 120 K pénzbüntetésre ítélte. Telléry felelőssége folytán a kassai kir. ítélőtábla mai felelősségi tárgyalásán dr. Fényes Samu nagyhatású védőbeszéde és a vádlott védekezése után az elsőfokú ítéletet megváltoztatta és Telléry Gyula szerkesztőt egy rendbeli folytatólagosan elkövetett sajtórendőri vétségért 100 korona fő és 20 korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Andrassy Franciska szobrának leleplezése. Andrassy Franciska grófné emlékezetére Rozsnyó város közönsége közadakozásból szobrot emelt, amelyet e hó 29-én délelőtt 11 órakor lepleznek le ünneppélyesen. Az ünnepség sorrendje a következő: Megnyitó ének. Beethoven „Isten dicsősége.” Előadja a rozsnyói püspöki sze-

minárium énekkara. Ünnepi beszéd. Mondja Markó Sándor kir. tan., a szoborbizottság elnöke. Ének. Losonczy „Fohász“-a. Alkalmi szövegét írta Wahlner Géza főgimn. tanár. Előadja a rozsnyói kath. és ág. hitv. ev. főgimnázium egyesített énekkara. Ünnepi óda. Irta és előadja Komoróczy Miklós főgimnáziumi tanár. Alkalmi beszéd. Mondja Sziklay Géza polgármester. Költemény. Szavalja Schmiéd Mariska. Záróének. Himnusz.

— **Választási mozgalom Lőcsén.** Dr. Hertelendy Lászlónak, a lőcsei kerület országgyűlési képviselőjének közalapítványi igazgatóvá való kinevezésével megindult a kerületben a választási mozgalom. A lőcsekerületi függetlenségi párt ma ülést tartott, amelyen dr. Máriássy Jenőt léptették föl, aki januárban csak 10 szavazattal maradt kisebbségben. Beszéli, hogy a kormány jelöltje Lőcsén dr. Münnich Aurél, a bukott iglói nagyság lesz.

— **Fizetése képtelenség.** Lefkovicz Mór kassai divatárkereskedő a bécsi hitelezői védegyelet jelentése szerint fizetése képtelen lett.

— **Elvesztett tárgy.** A színházi földszinti ruhátár bal részében elvesztett egy esernyő. Valószínűleg tévedésből vitte el valaki. Az illetőt arra kérjük, hogy az esernyőt szolgáltatassa vissza a színházi ruhátárba vagy az igazgatósági irodába.

— **A „kis cucilisták.“** Hódítanak az „elvtárs“-ak. A felnőtteket már kioktatták a hazatlanság fontosságáról, hát most jönnek az ifju munkások. Ezeknek kell bemagyarozni, mi az általános titkos választói jog, mert másképp csendes lesz az utca s nem vesz senki sem tudomást társadalomátalakító törekvéseikről. És az ifju gárda jól viselkedik, már nagyszerűen ordít, sőt vajudik a legfiatalabb szervezet megteremtésén. A legifjabb elvtársak azonban nem szorulnak tanításra. A Pesti-uton és más külvárosi utcákban nagy csoportokba verődnek össze a 8—10 éves gyerekek, elhasznált és eldobált cégtáblákat visznek maguk előtt, lelkesen éneklük a nemzetközi indulót, tüntető körmeneteket rendeznek, minden utcasarkán beszédet tartanak, egy-két koponyát bevernek, egy-két ablakot betörnek, azután nagyot nevetnek és szétoszlanak. Csak rajta, ti lesztek törvényhozóink, hát tanuljatok! Huncut kis elvtársak.

— **A kivándorlás apad.** A Bevándorló című amerikai lap ma érkezett számában olvassuk a következőket: Igaz örömmel látjuk, hogy az őszi bevándorlást illetőleg a rémes jóslatok, már amennyiben a magyarországi bevándorlás jön tekintetbe, nem teljesülnek. A magyarországi bevándorlás nemcsak hogy nem gyarapodik, hanem ellenkezőleg, az előbbi hónapok bevándorlásához képest szinte aránytalanul csökken. A múlt héten mindössze 711-en érkeztek ide hazulról, még pedig 122 magyar, 405 tót, 73 német, 110 horvát és egy szál oláh.

— **A hajléktalanok.** A rendőrség a 24-ről 25-re virradó éjjel hat részeg és hajléktalan csavargót szedett föl az utcán, a kiket a városi fogházban helyeztet el. A csavargókat toloncuton küldik illetőségi helyükre.

— **Megfoghatatlan, hogy lehet máshol osztálysorsjegyet vásárolni, mint Kessler Lajosné sorsjegyzületében** (Kassa, Deák Ferenc-utca 21).

SZÍNHÁZ.

Szerdán: október 25-én, páros bérletben, másodsor: *Kolibri mama.* Színmű.

Rádium.

Már a régiak sejtették némely ritka ásványvizben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle **IGMÁNDI** keserűvízben találtatott, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség c. iráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó-kúra gyomor- és bélbajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhárjasodás** s azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj- és lepdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúsz és köszvénynél, vérbőségnél** stb. kitűnő eredménnyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél, Komáromban

Csütörtökön: október 26-án, páratlan bérletben: *Én, te, ő.* Operette 3 felvonásban.

Pénteken: október 27-én, páros bérletben: *János vitéz.* Daljáték 3 felvonásban.

Szombaton: október 28-án, páratlan bérletben: *Essex gróf.* Dráma 5 felvonásban.

Vasárnapon: október 29-én, két előadás; délután 3 órákor leszállított helyárrakkal: *Mulató istenek.* Operette. Este 7 és fél órákor, bérletszünetben, újdonságul először: *A danzigi hercegnő.* (Madame Sans-Gêne.) Nagy operette 3 felvonásban.

* **Kolibri mama.** Ez is azok közül a szindarabok közül való, melyek az ember erkölcsi érzékét egész uj irányba akarják terelni, föloldozást adván az elbukott nőnek. Méltányolja a tavasz (a szerelem) késői fakadását s megbocsátást a nőnek, az anyának, ha az fel is dulja a családi tűzhelyt, nyugodt lélekkel hagyja ott családját, csak fellobbant szenvedélyét kielégítse. A hitvesi és anyai szívet elfáslulva mutatja be a darab s mikor már szenvedélyeit kielégítette az elbukott nő s imárottjában ép úgy nyilatkozik meg a tavasz, mint ő benne, visszatér övéhez, kik megbocsátanak neki. Épen ezért természetellenesnek tűnik föl előttünk a darab, mit fokoz az a körülmény, hogy az anya után saját fia leskelődik s jól kieszt fufanggal leplezi le anyja bűnösségét. Tanulságul szolgálhat azonban annyiban, hogy bemutatja az ugynevezett nagyvilági házasságoknak kellemetlen és igazán sajnálatra méltó következményeit, amikor a leányt korán, és ahhoz verik, kényszerítik, amikor és akihez férjhezmenni nem akar.

Egyes hatásosabb jelenetektől eltekintve, a darab unalmas, egyhangu és hosszadalmas párbeszédei inkább volnának a kávéházak zsurjaira és szobatudósok tanácskozományaira, mint a színpadra.

A tartalomnak megfelelő volt az előadás is. A szereplők nem tudtak mit csinálni, mert munkájuk nem volt. A közönség mintha már előre megérezte volna ezt, mert bizony kongott a színház az ürességtől. A szereplők meglehetősen lanyhán játszottak s a sajtósági irányú darabnak csak alig, hogy tudtak szerezni — egy kis külső sikert. *H.*

* **Konti utódja.** A Királyszínház elhunyt, de halhatatlan emlékü karmesterének, *Konti Józsefnek* utódja Kassáról fog a budapesti Királyszínházhoz kerülni. Utódja *Marthon G.* a kassai Nemzeti Színház zseniális karnagya lesz, aki január elején bucsuzik a kassai közönségtől.

* **A legjobb szövegű operette kétségkívül a „Danczgi hercegnő.“** Hiszen a témája egy a „Szókimondó asszonyosság“-gal, mely a legkedveltebb színművek egyike. Erre az operettre tehát nem lehet majd elmondani, hogy a szöveg nem érdekes, mert mint színmű már fényes tűzpróbán ment keresztül. A zenéjét pedig oly elsőrangú, híres zeneszerző írta, mint Joan Caryll, a „Görög rabszolga“ és sok más kitűnő operette szerzője. A vasárnapi bemutató tehát mindenképen érdekes eseménye lesz a kassai színháznak. A szerepek kitűnő kezekben vannak. Ime a főbb szereplők: Hübscher Katalin: Kállay Lujza, Napoleon: Komjáthy, Josephine császárné: Takács Mariska, Lefebre: Pápay. Ezenkívül Cseőregh, Nagy Aranka, Kondráth Ilona játszik az operette több szerepeit. Jegyek ez előadásra már péntektől kezdve válthatók.

— **János vitéz ötvenedszer.** A méltán kedvelt operettet pénteken 50-edszer adja a kassai színtársulat, persze a kassai előadásokhoz hozzászámítva az ujhelyi s brassói előadásokat is.

A kassai ipar megkárosítása. A hadapródiskola és az ipartestület.

Kassa, október 25.

A kassai ipartestület annak idején panasszal fordult a kereskedelmi és iparkamara-hoz, hogy a kassai hadapródiskola parancsnoksága a növendékek ruháit házilag polgári munkásokkal egy katonai szabász vezetése mellett készítetteti és így hatáskörét túllépve a kassai szabóiparosokat érzékenyen megkárosítja. A kamara a kereskedelmi miniszteriumhoz terjesztette föl pártólól a panaszos beadványt. A miniszter most rendkívül érdekes rendeletben hozza tudomására az érdekelteknek, hogy a dolgot intézkedés tárgyává nem tehetette, mert a *hadapródiskola parancsnoksága a mérvadó katonai utasítás alapján jogositva volt így eljárni.*

A rendelet érdekes indokolása így hangzik:

Ami a nevezett ipartestület azon kívánságát illeti, hogy a *tényleges katonai szolgálatban álló egyének magánfelek részére munkálatokat ne teljesíthessenek*, az e részben fenálló helyzetről a cs. és kir. közös hadügyminiszter és a m. kir. honvédelmi miniszter urak által kiadott rendeletek és a miniszterhez intézett átiratok alapján a következőkről értesíti a kamarát.

Általános szabály az, hogy a *tényleges katonai szolgálatban álló iparosok magánegyénektől, milyenekül első sorban a polgári egyének tekintendők*, ipari munkát üzletszerűen nem vállalhatnak, azok részére ilyen nem teljesíthetnek.

E szabály alól kivételt képez egyebek között:

Az „ezredszabó“ minőségben alkalmazott altisztek katonai tisztektől úgy *katonai egyenruhára, mint polgári egyenruhára* való megrendeléseket elfogadhatnak és teljesíthetnek; egyéves önkéntesektől *katonai egyenruhára* való megrendeléseket szintén elfogadhatnak és teljesíthetnek.

Egyéves önkéntesektől *polgári ruhára* való megrendeléseket azonban ezek sem fogadhatnak el és nem teljesíthetnek; polgári egyénektől pedig bámféle megrendelést tilos elfogadniok vagy teljesíteniök.

A miniszter megjegyzi egyébiránt, hogy az ipartörvény revíziója alkalmával a *katonai iparosoknak polgári téren való iparüzési jogosultságának kérdését is fontolóra fogja venni.*

Reméljük, hogy az ugysis küzködő kassai iparosság érdekében ez a sérelmes és fölötte káros állapot mielőbb meg fog szűnni. Mert a legenyhébb kifejezéssel élve, egyszerűen felháborító, hogy kitartott hadsereg üzleti konkurrenciával tegye tönkre a hadseregre ugysis súlyosan adózó polgárságot.

Egy szép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral **szabad kézből eladó.**

Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Rogozsán Antal

nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a

„**TRIAS**”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelbonyolultabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: **SZEGŐ** és **HERCZ** urak gyógyszerüzében, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerüzére Tisza-Szentimrén

Zongoraórát

ad **kezdőknek** jutányos díjazás mellett **budapesti zeneakadémiát végzett zenetanító.**

Cím a kiadóhivatalban.

Egy 20 lóerejű
AUTOMOBIL

napi használatokra

bérbe adatik.

Bővebb felvilágosítást ad:

László Fülöp bankház, Fő utca 46.

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy **Herdiczky János** ur kassai szállójának termését megvettem és mint

mustot

e hó 19-én forgalomba hozom.

A t. közönség szives pártfogását és minél több látogatást kér tisztelettel

NAGEL ADOLF

Központi szálloda és vendéglő Kossuth Lajos-utca.

Kiadó: **Muranyi József.**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét, saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmesszebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali

gr. Károlyi Imre termése

1 liter 72 fillér.

Egri siller

dr. Kállay Zoltán főispán termése

1 liter 72 fillér.

Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. igazgatósága.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Lukaszewski és Társa**„ZSÓFIA”**

miseruhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appartinentiis minden egyházi színben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgárhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi színekben 25 forinttól árban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárúkra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Hirdetések

felvételnek a

„Napló”

kiadóhivatalában és szerkesztőségében

KASSA

Kossuth Lajos-utca 16.

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámzás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj - LEOPOLD GYULA szer - donos kesztő

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

BRADOVKA GYULA

— KASSA —

Kossuth Lajos utca 24. szám.

Gőzerőre berendezett ruhafestőde

és vegytisztító intézet

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvételnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.



Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905